

珠海

积极开展典型镇村培育专项行动

广东建设报讯 记者唐培峰报道：2月18日，珠海市委、市政府召开全市高质量发展大会。珠海市委书记陈勇强调，要坚持“项目为王”大抓项目，推动年度计划投资1800多亿元的“三个一批”项目提速建设，持续加大招商引资力度，力争今年实现地区生产总值增长6%以上、工业投资两位数增长、高新技术企业突破3000家。

要以科技创新推动产业能级跃升，着力构建以新质生产力为支撑的

现代化产业体系，强化企业创新主体地位，协同琴澳加快建设广珠澳科技创新走廊，用好产业新空间吸引港澳青年人才来珠海创新创业。

要以西部中心城市建设为总牵引，进一步加快西部地区开发建设步伐，积极开展典型镇村培育专项行动，扎实做好海洋开发这篇大文章，推动“百千万工程”见典型、出实效。

要以应用场景率先开发开放为核心，聚焦打造“云上智城”“天空之

城”，推动城市应用场景与科技创新、成果转化相结合，加快低空飞行、商业航天落地，开发数字化、智能化、绿色化、产业化新型住宅，让更多新技术、新产品在珠海率先应用推广、加速迭代升级。

要围绕“百千万工程”、制造业当家、高水平科技自立自强等重点工作打擂台比武，营造比学赶超、争先干事的氛围，凝聚全市上下推动高质量发展的强大合力。

中山

推动“六个一体化”

广东建设报讯 记者陈小珊报道：2月18日，中山召开全市高质量发展大会，动员全市上下在去年超常规发力的基础上，乘势而上、自我超越，朝着高质量发展奋力加速度奔跑。

2024年，深中通道即将开通，中山市将迈入一个崭新的发展机遇期。会议指出，要抢抓深中通道通车新机遇，以改革开放创新思维推动珠江口东西两岸产业科技融合发展，更加主动地引流产业科技要素汇集中山、服务中山。要坚定扛起广东省珠江口东西两岸融合发展改革创新实验区建设责任，推动深中规划、营商环境、产业、交通、创新、公共服务和社会治理“六个一体化”，借势借力深圳、香港等地创新资源，主动面向全球人才发出“招贤令”，加快集聚高端人才和创新资源“为我所用”。

中山市住房和城乡建设局负责人表示，今年将继续全力做好城市宣传，不断完善房地产融资机制，推动房地产业持续健康发展。同时，继续鼓励建筑业、物业、销售等企业在中山市设立总部或子公司，扎根中山，与中山共享发展机遇，并继续促投资，优服务，推改革，解难题，增信心，让中山成为大湾区乃至全球的投资热土。

佛山

123个重大项目集中开工

广东建设报讯 记者陈克正报道：2月18日下午，佛山市召开全市高质量发展大会，并在会议第一阶段举行2024年新春重大项目集中开工活动，以重大项目开工奋力冲刺“开门红”。

活动宣布佛山集中开工123个重大项目，总投资984.92亿元，年度计划投资197.19亿元。在这些集中开工

的项目中，有不少与数字化改造、智能化生产有关，有效助力佛山制造业转型发展。同时还有不少项目属于新能源、新材料、新型储能等领域产业。

据了解，2024年佛山全市拟安排省市重点建设项目546项，总投资10350.47亿元，年度计划投资1228.51亿元。

佛山市市长白涛表示，新的一

年，佛山将持续发挥全市重大工程项目建设指挥部、并联审批专班等统筹协调机制作用，优化红黑榜项目及重点项目建设先进单位考核激励机制等工作机制，推动重点项目建设提速增效，助力佛山在高质量发展上干出业绩、闯出新路，为全省发展大局作出新的更大贡献。

东莞

推动镇村经济高质量发展

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：2月18日下午，东莞召开全市高质量发展大会暨“百千万工程”现场推进会，晒出2023年度“百千万工程”成绩单。去年以来，东莞28个镇全部进入全国千强镇，打造了10个典型镇、15个典型村，凤岗雁田村跻身“百亿元村”行列。

2023年，东莞紧盯镇村主战场，构建“1279”典型引领工作体系，突出产业转型升级、镇村工业园改造、乡村振兴、绿美生态和基层治理等重点工作，通过“点线面”一体集中资源力量，推动镇村经济高质量发展。

同时，东莞抓好跨镇试点，选取南城街道与厚街镇交界面积超100平方公里的城乡结合区域，探索建设市级城乡融合综合片区，全力打造大湾区城乡融合样板、再造一张东莞新名片。打造10个典型镇，加快推动15个



东莞市茶山镇南社村 刘丽莎摄

典型村补短板促提升。此外，东莞鼓励各镇街积极谋划镇级典型，全力推进43个重点片区、96个典型村（社区）、213个典型项目建设，引领32个镇街597个村（社区）赛龙夺锦。

在人居环境方面，东莞把提升城

乡环境作为“百千万工程”的先手棋，对标中小城市标准大抓人居环境，坚持镇村一体大抓绿美生态建设。建设16个省级美丽圩镇示范样板镇，完成美丽圩镇建设项目364个，96%以上村（社区）达到美丽宜居村标准。

河源

打造绿色崛起“三大样板”

广东建设报讯 记者陈小珊报道：2月19日，河源召开全市高质量发展大会。会议聚焦产业科技、“百千万工程”、绿美河源生态建设，全力打造加快河源实现绿色崛起“三大样板”。

何为“三大样板”？一是全力打造独具特色的现代化产业体系河源样

板，不断壮大“1+3”产业集群，加快打造高水平产业平台，推动产业科技互促双强，大力发展生产性服务业，坚持扩内需稳外贸，走稳走实高质量发展之路。二是全力打造城乡融合发展河源样板，突出抓好典型示范创建，广泛调动社会力量，培育发展

现代农业，在更高起点上全面推进强县促镇带村，推动城乡融合发展加快达到新标高。三是全力打造“绿富双赢”河源样板，深入推进科学增绿，大力发展林业产业，加快建设大湾区旅游和康养基地，不断拓宽“两山”转化路径。

梅州

强县促镇带村 打造和美乡村

广东建设报讯 记者唐培峰报道：2月20日，梅州市全市高质量发展大会在梅城召开。梅州市委书记马正勇在会上指出，要紧紧抓住省委实施“百千万工程”这一重塑区域发展格局重大机遇，围绕“求实效、树形象、创经验”要求，进一步强县促镇带

村，推动“百千万工程”走在前列。

马正勇强调，要依托资源禀赋和产业基础，突出做强县域特色产业、主导产业，进一步做好招商引资文章，培育“四上”企业，夯实县域经济根基。要推进美丽圩镇建设，加快补齐城镇基础设施、公共服务短板，

突出提升城镇建设能级，打造一批工业重镇、商贸强镇、文旅名镇、农业大镇。要集中资源要素推进典型镇村建设，推行“产业村长”、建设“产业社区”，深入开展农村人居环境整治，加强农房管控和风貌提升，突出打造和美乡村。

江门

拥抱“大桥经济”

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道：2月18日下午，江门市委、市政府召开全市高质量发展推进会。江门市委书记陈岸明指出，过去一年，江门加快省大型产业集聚区建设，高质量发展迈上新台阶。新的一年，要乘势而上、乘势而为，奋力再造一个现代化新江门。

会议指出，2024年，江门将乘势而为，在住建领域，要抢抓“大桥经济”历史机遇，立足全国全省大局加快建设重大发展平台，在积极参与新阶段大湾区建设中展现更大担当作为。要学习南通、宁波等先进城市，做实“大桥经济”文章，强化“软硬联通”，优化产业布局，建好园区载体，提升城市品质，加快建设深圳·江门经济合作区和香港·江门绿色产业园，加快能源、交通等重大项目建设，全面融入大湾区中心城市产业创新圈、资源配置圈。要深入实施“百千万工程”，一体推进强县促镇带村，推动城乡区域协调发展向更高水平更高质量迈进。要学习浙江“千万工程”经验，坚持新型城镇化和乡村全面振兴有机结合，做强县域特色产业，打造城镇区域一体化发展新模式，提升城镇建设管理水平，促进房地产市场平稳健康发展，让更多人到江门投资兴业、居住生活。